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Chambre des Représentants. 

SÉANCE DU 30 JurN 1921. 

Projet de loi revisant l'article 4 de la loi du 25 aoot 1920, accordant un 
témoignage de reconnaissance aux militaires de la guerre 1914-1918 ( 1 )- 

RAPPORT 
FAIT, AU NOl\l OE LA COMMISSION (2), PAIi M. u.~R•IG!UE. 

MESSIEURS, 

Ce projet de loi avait pour objet d'apporter · une modification à la loi du 
· 25 aoùt rn20 sur la dotation des combattants. 

Le Gouvernement estimait qu'il y avait lieu de mettre sur le même pied les 
militaires condamnés ayant bénéficié de la réhabilitation el ceux dont l'infraction 
est couverte par les lois d'amnistie. 
Il n'avait pas fait exception pour les déserteurs parce que leur infraction n'est 

pas couverte pa1· l'amnistie dans les cas les plus graves et que celle-ci ne leur est 
accordée; dans les autres cas, que moyennant des conditions constituant des cir- 
constances très atténuantes. . 

En outre, l'amnistie, d'après les principes du droit, efface la faute et la condam 
nation d'une manière absolue. Elle ne permet pas au coupable amnistié de 
demander sa réhabilitation. 

Il était donc ü cc point de vue dans une situation moins favorable que ceux 
qui ne bénéficiaient pas de l'amnistie. Le projet supprimait celle inégalité. 

La Chambre avait partagé les vues du Gouvernement et Ic projet fut volé à la 
séance du 20 avril l 921 . 

Le Sénat n'a pas été du même avis. 
Il a amendé le projet en ajoutant à l'alinéa 3 les mots : <, L'amnistie seule est 

)> insuffisante en ce qui concerne les militaires condamnés pour désertion. » 

(t) Projet de loi, n° 391. 
(') La Commission est composée de M. TrnBAUT, président, M)f. CurEEUW, HARMIGNIE, 

HEYMAN, àlAssoN, MATHIEU, TrnBAUT et Urrnnsvsn. 
H 
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Toutefois, dérogeant au principe dont je viens de parler, en matière d'amnis 
tie, il introduit un quatrième alinéa ainsi conçu : 

i< En ce qui concerne les dèserteurs appelés à bénéficier de la loi d'amnistie, 
>) l'instànce en réhabilitation leur demeure. ouverte s'ils formulent, avant le 
,, 1 °• janvier 1922, leur requête sur laquelle il sera statué par les Ministres de la 
,i Justice ~t de la Défense nationale. i> 

Votre Commission se rallie unanimement à ces amendements et vous propose 
d'adopter le texte voté par le Sénat. 

Le Rapporteur, 
ALP. HARMIGNIE. 

Le Présiclent, 
fü1. TIBBAUT. 
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K·amer der V·olksvertegenwoordlgers. 

VERGADERING VAN 30 JUNI 19~{, 

Wetsontwerp1houdende herziening van artikel 4 der wet van 25 Augustus 1920, 
waarbij aan de militairen van den oorlóg 1914-1918 een blijk van dank 
baarheid wordt verleend (i ). 

. VERSLAG 
NAMENS DF. COMMISSIE (1) UITGEBHACHT OOOH DEN HEElf U.1.BIIIGlllE . 

Dit wetsontwerp had ten doel, eene wijziging te brengen in de wet van 
25 Augustus -1920 op de dotatie der strijders. 

De Regeering was van gevoelen, dat de veroordeelde militairen, die eerherstel 
hadden bekomen, en die, wier misdrijf door de amnestiewetten gedekt is, 
op gelijken voet dienden behandeld Le worden. . 

Zij had geen uitzondering gemaakt voor de deserteurs, omdat hun misdrijf 
dooi· de amnestie niet is gedekt in de ergste gevallen en dat deze hen, in de 
overige gevallen, slechts wordt verleend, mits voorwaarden, die zeer verzachtende 
omstandigheden uitmaken. 

Bovendien wischt de amnestie, volgens· de rechtsbeginselen, de schuld en 
de straf volkomen uit. Aan den geamncstieel'(len schuldige laat zij niet toe, zijn 
eerherstel aan te vragen. 
In dit opzicht bevond hij zi1h dus in een minder gunstigen toestand dan die, 

aan wie de amnestie ten goede kwam. De ongelijkheid werd door het ontwerp 
weggenomen. 

De Kamer had zich bij de zienswijze van de Regeering aangesloten en het 
ontwerp werd aangenomen ter vergadering van 20 April f 92f. 

(i) Wetsontwerp, nr 391. 
(2J Ile Commissie, voorgezeten door rien heer l'IIJBAUT, bestemd uit de heeren C.ATTEEUW, 

ÜAHHIGNIE, llEYHAN, MASSON, MATHIEU en UYTROEVEI\. 

H 
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Dit was niet de meening van den Senaat. 
.Hij wijzigde het ontwerp door aan lid 3 de volgende Woorden toe te voegen : 

« De amnestie t;lleen volstaat niet, wat betreft de militairen wegens desertie 
veroordeeld. » 

Doch, afwijkende van het door mij aangehaald beginsel in zake amnestie, 
neemt hij een lid 4 op, luidende : 

« Wat aangaat de deserteurs, aan wie de amnestiewet ten goede komt, deze 
zijn steeds gerechtigd om hun eerh~rstel aan te vragen, indien zijhun verzoek 
indienen vóór t Januari 1922; over dit verzoek wordt uitspraak gedaan door de 
~linisters van Justitie en van Landsverdediging. 

· De Commissie sluit zich eenstemmig bij die amendementen aan en stelt u voor, 
den tekst, door den Senaat aangenomen, goed te keuren. 

De Verslaggever, 
ALP. HARMIGNIE. 

De Voorzitter, 
En1. TIBBAUT. 


